

我和我的祖国

“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章颁给了谁

刘彬:保家卫国上前线 大家小家同守护

“感谢国家一直想着我!”9月17日一早,卢沟桥乡为本土离休干部刘彬颁发了“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章。1930年出生,今年89岁的刘彬老人18岁参军,先后参加了解放战争和抗美援朝,并到解放军兽医大学进行深造,毕业后在部队和地方从事畜牧方面的工作。刘老虽然年事已高,但思维清晰,讲话条理有序,有着丰富人生经历的他和蔼谦虚,家中不仅有奖章和立功奖状,更摆放了众多四世同堂的家人照片,他不仅是靖康上前线保卫祖国的战士,也是顾家的丈夫和父亲,共同守护着祖国的大家和自己的小家。



图为刘彬(右)和爱人韩秀兰(左)。

“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章。



加入了中国共产党。1955年刘彬毕业,先是去了总后勤部当助理员,随后被分配到济南军区,干就是14年。

转业后:家庭和睦最重要

在刘彬老人家里,客厅、卧室的墙上挂着多幅和老伴身穿唐装的合影照片,上面写着“钻石婚留念”。在电视机旁边还摆放着金婚时的全家福和重孙女的照片,茶几和电视柜的玻璃板下也摆放了众多家人的照片。“1969年7月,受组织关照,解决了我与爱人两地分居问题,我转业来到了卢沟桥乡小屯村,之后又在乡里的农业公司负责畜牧,一直干到了离休。”刘彬说。

刘彬和爱人韩秀兰也是有缘人。刘彬在总后勤部工作时认识了小屯村从事畜牧工作的韩秀兰,二人于1957年结婚,如今已走过了62个年头,夫妻感情恩爱如初,家里也已是四世同堂了。谈起家庭和睦的秘诀,刘彬笑道:“她一个人把四个孩子拉扯大,太不容易了。”转业后,我在家里就多操一点,弥补妻子的付出。”虽然已经89岁高龄,但刘老精神矍铄,记忆力也好,给妻子打电话都不用找电话本,从战火中走来的他,如今也格外关心国家大事与祖国生产,爱看新闻节目。平时他还十分注重养生,无论刮风下雨过年过节都坚持去室外溜弯儿,今年脚脚不湿不再随意出门了,他依旧扶着轮椅,坚持在中队活动。儿子也经常买来虾仁、海产品等高蛋白的食物给老人补充营养。

刘老寄语年轻人“别丢了过去”,别忘了老一辈革命家的艰苦奋斗和对国家建设的艰难探索,要多看历史,安排学习时间进行学习,遵纪守法踏实做人。 邵亦晴 韩晓宁文

“收藏迷”攒老物件见证生活变迁

东铁匠营街道徐振清两口坚持收藏剪报、纪念章,纪念曾经的艰苦不易

寄语 新时代

我们收藏物品已经有四五十年了,这里面不仅有我们生活的痕迹,也记录了祖国的变化。收藏不是为了升值,而是为了牢记曾经的艰苦和不易。



徐振清和关静如说,每次翻看旧报纸杂志,都能感受到国家的巨大变化。

剧院到音乐厅 文化生活更迭

“现在想想也没有了。”徐振清指着面前的一百多枚、整整齐齐地别在盒子里,每一枚都被擦得锃亮。纪念章以毛主席头像和“为人民服务”为主,中间穿插着不同花样和形状。

老伴儿关静如指着其中一个“红订记”的纪念章说,这是她最喜欢的一个。纪念章只有手指肚大小,“红订记”三个字旁边是一个正在表演的戏曲角色。关静如的父亲在中国评剧院演出,大姐二姐都是小有名气的京剧演员,因而对戏曲、评剧格外有感情。

她还记得,大姐9岁时就已登台演出,那时她5岁,经常以给姐姐送饭的名义溜进剧院后台看演员化妆,一到开场时再到前台找野野好的角落,一听就是几个小时。不大的舞台,灯光十分简单,幻灯机在幕布上一打,显示演出剧目,戏曲演员站在舞台中间,四五个京剧、二胡、小鼓、小锣等伴奏师傅坐在幕布旁边。“那时候大栅栏有好多剧院,一两百观众挤在小场子叫叫好,特别热闹。”

除了父亲、姐姐,关静如的女儿女婿也从从事与艺术有关的工作。早些年,女儿曾在剧院实习,她好奇跟着去过几场。印象最深的一次是在中山公园音乐堂举行音乐会,会场可容纳上万观众,灯光从二楼一个房间射出,舞台到那间光芒四射。“闺女和老师在另外一个房间,一个操作台就把现场需要的音乐全都解决掉了。”关静如说,她看着女儿推起操作台上的一个按钮,现场音乐声渐强,“那时候的感触就是震撼!”

报纸到手机 信息获取更快

徐振清还收藏着父亲留下的几本《解放军画报》,“那时候任何国家大事都是通过报纸杂志知晓的。”上世纪七十年代,他开始在下报



1999年,李家第三代党员李勇在内蒙古某日基地驻训。(采访对象供图)

寄语 新时代

“对组织服从、对党忠诚、对群众奉献,在任何情况下都做该做的事。”

十几年前,李凤和同父亲李长、儿子李勇一起,在北京世纪坛留下了一份对党的祝福——“听党的话,永远跟党走”祝祖国繁荣昌盛、人民幸福。

除了注仪表,老人在饮食上也十分注意。“早餐必须吃鸡蛋喝牛奶,晚饭必须喝一碗小米粥,日复一日。还有一个秘方,就是香油,嗓子发紧了喝点油,吃饭也吃得下去。当然,有一个好的心态也极为重要。”老人的外孙女总结了几点老人的长寿秘诀。

老人一生跌宕起伏,从小时候家境破产到后来携子携孙,再到后来过上好日子,可谓是一波三折。所幸晚年多子多福,如今四世同堂,晚辈们都十分孝顺。

新中国成立70周年之际,老人的外孙女感慨万分,替老人送上了祝福。“祝祖国繁荣昌盛!”(图文转自李凤和朋友圈)

白衬衫·红纸花·粉毛衣



背着一个玻璃水瓶,一人两块义利面包做早餐,午餐,觉着可幸福了!平时根本吃不到面包,就连春游时家长也只是给张饼糊饼。”对于这些细节,吴文祺记得格外清晰。

今年73岁的吴文祺一共参加过四次国庆庆典活动,分别是1959年和1960年的少先队员方队,1964年的群众大军和1965年的十一晚会。一辈子能参加四次国庆盛典,这是非常珍贵的记忆。我深知如今的幸福生活来之不易,我会倍加珍惜,并尽自己的努力为这个城市贡献力量。——吴文祺

“我这一生,一共参加了四次国庆盛典。”回忆往昔,73岁的吴文祺满脸自豪。那四次庆典分别在1959年、1960年、1964年、1965年,伴随她人生最关键的成长阶段——从13岁到19岁,从懵懂的少先队员到奋发昂扬的青年,从少先队员方队到群众游行队伍,每一次都有难忘的回忆。

1959年,是新中国成立10周年,那时的吴文祺还是丰台区南苑中学的一名初二学生。从夏天开始,庆典的各项筹备工作就已经开始,少先队员方队从全市中学里挑选出来,“可能是因为我学习不错,班里就选了我一个。整个南苑中学也就选中了20多名学生,与其他学校的学生共同组成500多人的少先队员方队。”虽然已逾古稀,但吴文祺仍思路清晰,忆起当年往事侃侃而谈。8月酷暑,每天的队伍训练让同学们汗流浃背,但一想到要去天安门接受毛主席的检阅,大家就一点儿也不觉得苦和累,满心的喜悦和憧憬。

1959年是困难时期,参加盛典要求同学们统一着装,女生穿白衬衫、蓝裙子,男生穿白衬衫、蓝裤子,都得自己准备,当时家里姐妹四个,经济拮据。为了省钱,我从亲戚家借了件白衬衫,但在彩排时赶上下雨,我把白衬衫和蓝裙子一起洗了。结果,白衬衫全染蓝了。这可怎么办?吴文祺说,最后没办法,母亲花了两块钱和布票,给她买了件新的。“当时,母亲一个月的工资也就40块钱。”

1959年9月30日傍晚,穿上熨烫妥帖的白衬衫、蓝裙子,戴上红领巾,吴文祺和500多位少先队员集结在一大,大家拉着他们先到天安门一小中待。当晚就睡在课桌上,半夜,旁边的铁路过火车,隆隆响,大家可兴奋了,根本睡不着!吴文祺说到了今晚最难忘的一天,10月1日凌晨3点,浩浩荡荡的少先队员方队从右安门小出发,步行前往天安门广场。“早起用小手绢蘸水擦脸,传

抗美援朝:就没想过活着回来

1950年秋天,刘彬所在兵团早上8点突然

去,没有车,光是从太原到大同就走了十七天。”刘彬回忆道。华北解放后,刘彬被派到天津执行任务。至今,老人家中的抽屉里还保存着“解放东北”、“华北解放”的纪念邮票,斑驳的锈迹,掩盖不住那段峥嵘的战斗岁月。

召开军事大会,开会会也没说去哪儿打仗。午饭,大家一起执行命令,出发,部队便浩浩荡荡从天津,一“开到了丹东。”那时候美国鬼子大部队还没到就用飞机打射,还扔炮弹,在鬼子弹雨中战士们志愿军战士等待时机,跨过了鸭绿江到了新义州。”

进入朝鲜战场后,艰苦的条件让刘彬此生难忘。“就没想过活着回来!马路上朝鲜军光

人生第一件白衬衫



白秀兰保存的当年毕业照。

直到1957年,父亲第一次给她买了一件女式白衬衫。“因为老师要带着我们红领巾合唱队的同学们,到南苑机场陪同毛主席欢迎苏联最高苏维埃主席团主席伏罗希洛夫。”初秋早晨晴空万里,在南苑机场大门外马路两侧站满了穿着整齐手持花束、国旗的学生、市民和工作人员。毛主席贵宾站在敞篷汽车上,微笑着向大家挥手。“站在前排的我清晰看到了敬爱的毛主席,那个激动劲儿不是瞬间的,好长时间都过不去。”回忆往昔,白秀兰仍激情澎湃。

从此,毛主席的音容笑貌就铭刻在了她的脑海中。而那件白衬衫,那天穿完便洗干净,折好放在了柜子里,平常舍不得穿,只有在红领巾合唱队演出等重要场合才小心翼翼地拿出来穿。1959年国庆节,白秀兰再

百岁老人杜绍芝:俊眼秀眉 顾盼神飞



图为杜绍芝老人为新中国70周年献上祝福。

现居丰台区西马场南里一区的杜绍芝老人,生于1916年,如今103岁高龄,虽已近百岁,老人依旧神采奕奕。“我结婚年轻时就爱美,现在这么大岁数了还是爱打扮。尤其是每年过生日,必须要穿新衣服拍照片。”老人的外孙女指着卧室里,衣柜里满满的祝寿海报笑着说。

除了注仪表,老人在饮食上也十分注意。“早餐必须吃鸡蛋喝牛奶,晚饭必须喝一碗小米粥,日复一日。还有一个秘方,就是香油,嗓子发紧了喝点油,吃饭也吃得下去。当然,有一个好的心态也极为重要。”老人的外孙女总结了几点老人的长寿秘诀。

老人一生跌宕起伏,从小时候家境破产到后来携子携孙,再到后来过上好日子,可谓是一波三折。所幸晚年多子多福,如今四世同堂,晚辈们都十分孝顺。

新中国成立70周年之际,老人的外孙女感慨万分,替老人送上了祝福。“祝祖国繁荣昌盛!”(图文转自李凤和朋友圈)

一家三代党员 传承爱国家风

长辛店街道李凤和:党员精神永远不会忘,将一直传下去

——生产经营厂长,为全厂六七百人的“饭碗”负责。他一方面紧抓生产质量,一方面想办法开拓销路。先建门市部,有了大本事,随时能购买;再定代销点,扩大覆盖范围;安排业务员,主动出击上门推销;对于大客户,他每都要上门走访……

“父亲党的初心从没有改变过,不管遇到什么情况,他都始终按照党的要求,一心一意地工作。”李凤和说,每每提到父亲,“不忘初心、不改本色”八个字就会第一时间冲上他的脑海。

也是因为父亲,李凤和从小就知党人是作党的事儿,更知道“想光荣”不容易,要“久经考验”。

深知李凤和骄傲的不是自己的成绩,而是在工作岗位上踏踏实实干了起来,从学徒工,到车间主任、工会副主席,一直到副厂长,1978年他即成为共产党员。

1998年,李勇入伍,仅两年时间就成为预备党员。当兵两年,李勇从没回过家,倒是李凤和去军营探望过儿子。每次听到的都是喜讯,示范兵、优秀士兵,两次参加大比武,当了班长……

儿子的踏实上进,李凤和认为和家庭氛围有很大关系。李勇也表示,从小听爷爷正能量故事,看父亲每天为了厂里的早班出外跑,成为一名党员,在工作岗位上兢兢业业,对他来说是一件理直气壮的事情。

退伍后,李勇进入铁路系统,从客运段的乘务员,补票员到列车长,再到现在负责高铁乘务员的管理与培训,职位上的晋升是对他工作的认可,也是对他这一家人朴素初心的认可。说起对儿子的期望,李凤和总结了9个字:一

■对话:一刻不闲的老年生活

记者:当年上学有遗憾,现在会做些什么补救吗?

关静如:对,没有继续上学是我们人生中大遗憾,但我们十多年都没有停止学习。除了订报纸几十多年,还收藏了几百多本书。每本书上,我老伴儿都会用印章盖上百“徐氏收藏”,在旁边写下编号。

记者:你们自己刻的印章,图案、样式都那么全,当地帮你们刻了一幅中国地图,有一面墙那么大,亲戚之后朋友都外赠送了一幅,这幅老地图连着老手艺一起传给了我老伴儿。

天气不好的时候,我就跟老伴儿坐在家里,我会带着老伴儿去国家博物馆看展览,最近还是赏菊花的时候,我们准备去各大公园转转。国庆之后,我们计划去西安看兵马俑,趁自己身体还算灵活,多走走。

记者:最近天气好,你们有什么安排?关静如:天气好的时候我们很少待在家的,最近还是赏菊花的时候,我们准备去各大公园转转。国庆之后,我们计划去西安看兵马俑,趁自己身体还算灵活,多走走。

关静如也有同样的遗憾,她曾获得过工厂推荐的工人课堂免试入学资格,“那时候特别自卑,害怕去了跟不上,就回绝了。”关静如长叹了一口气,回到家她把这个消息告诉家人,遭到了舅舅的严厉批评:“还没去,怎么就不相信自己可以努力学好呢?”而当年工厂推荐的工人课堂,正是如今的清华大学。

正如如此,两位老人特别重视女儿的教育问题。上世纪八十年代,两人舍不得花800

谈家谈:爱国一直是第一位的

李家总结过家风——爱国、团结、勤俭、创新,简单凝练的8个字,道出了一家三代几十年的感悟。

这样的家风还将继续在第四代人身上延续。谈起对孙辈的期望,李凤和认为,“在我们家爱国一直是第一位的,然后是身体、学习好、爱劳动。”

“不管是过去还是现在,不管对哪个年龄的人来说,爱国的形式可以变,但是爱国的本质不会变。”作为共和国同龄人,李凤和一直走新时代,李凤和选择用新的方式去爱国,“我虽然70岁了,但我还是想发挥我的能量再做些什么。”他现在是长辛店街道职工代表大会的居民代表,负责上下情传达。他说,只要能把居民的意见反映上去,就一定不辞辛苦,“这就是新时代里,我爱国的表现。”

马瑞倩 姜慧斌/文 王嘉宁/摄

(本版内容均来自丰台区融媒体中心、东铁匠营街道办事处、长辛店街道办事处联合策划撰写)